

先锋周刊

新检察新风尚

2023年9月22日

第151期

本刊策划 谢文英
编辑 李君瑞
美编 赵一诺
校对 侯静

联系电话
010-86423672
电子信箱
xzfz005@163.com

先锋微课

接棒亚运薪火 传递法治力量

领学人：章春燕 浙江省湖州市检察院检委会委员、第六检察部主任

微课概述：亚运火炬传递是一种精神和力量，这次能在“家门口”担任火炬手，我感到很自豪。亚运精神是用心交融、互相包容、团结向上、紧密相拥的理想，传递自信乐观、不畏挑战、共迎美好的期许。而这，与检察工作中用高质效检察履职为大局服务、为人民司法、为法治担当，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的精神是契合的。

未成年司法保护是人民群众司法需求反映最直接最深刻的领域之一。近年来，湖州市检察机关始终坚持人民至上、回应群众期待上做表率，坚持在实体上实现公平正义，在程序上让公平正义更好更快实现，在效果上让人民群众能感受、可感受、感受到公平正义，同步实现打击与保护、惩戒与矫治、办案与治理的有机统一；在发挥治理优势、服务大局上做表率，站在大格局和大视野谋划推动工作，切实扛起职责使命，凝聚更多未成年人保护合力，为保护未成年人合法权益、营造健康成长环境作出更多积极贡献；在把握时代大势、推进变革发展上做表率，积极探索符合数字文明的未成年人司法保护工作路径，加快取得更多实质性、突破性、系统性改革成果。

亚运火炬点燃的是激情与梦想，传递的是精神与力量。新时代新征程，我们也必将在亚运精神中赓续奋斗力量，用高质效检察履职，更好地为大局服务、为人民司法、为法治担当！



章春燕，党的二十大代表，先后获评“守望正义——新时代最美检察官”“CCTV2020年度法治人物”“全国三八红旗手”“全国模范检察官”“全国检察业务专家”等荣誉称号。

本报记者史隽监制 通讯员楼溟霞制作



扫码看视频

学思想 见行动 党建基层行

为了“浙”里的亚运之约

编者按 浙江省检察机关深入学习贯彻习近平总书记关于做好杭州第19届亚运会的重要指示精神，积极发挥党建引领带动作用，充分履行打击、监督、预防、保护等职能，为护航亚运会、亚残运会提供有力法治保障。在杭州第19届亚运会即将开幕之际，本刊编辑部为您呈现杭州拱墅、萧山、临平、富阳、桐庐和湖州德清等地检察机关护航亚运会、亚残运会的精彩故事。



□本报记者 史隽

浙江是中国革命红船起航地、改革开放先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地。金秋岁月，在这片“不一般”的土地上，杭州第19届亚运会和第4届亚残运会将如约绽放。

山水相连，同爱同安。浙江省检察机关以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，积极发挥党建引领作用，以红之底色擦亮“检察蓝”，为护航亚运会、亚残运会提供有力法治保障。

重点关注

确保比赛场馆及周边 无障碍设施规范到位

无障碍设施不是高配而是标配，它彰显了一座城市、一个国家的文明程度和人文关怀。浙江省检察院敢为人先，在全国率先探索开展无障碍环境建设公益诉讼，先后部署开展了无障碍环境建设公益诉讼专项监督以及“益心助残”提升行动，成绩斐然。

此次亚运会、亚残运会，对于助推无障碍环境建设更是机遇和挑战。“浙江省检察院第八检察部主任潘敏佳深有感触地说。此次亚运会比赛场馆有42个位于杭州，占据全部场馆的四分之三，涉及亚残运会的19个比赛场馆皆在杭州。场馆及周边的无障碍设施是否规范到位，成为今年以来杭州市检察机关的关注重点。

杭州市检察院勇作表率，结合主题教育，持之以恒聚力攻坚克难，在实干担当促进发展上争第一、立潮头、创一流，以决战决胜的姿态交出护航亚运答卷，在冲刺的赛道上跑出检察加速度。各基层检察院紧随其后，不甘落后。

在杭州市临平区，“千年海塘文化”不仅记录着先民抗御海患的英勇斗争历史，还承载着临平的文化记忆，更凝聚着临平人艰苦奋斗、勇立潮头的精神内核。临平区检察院运用“三来领路”党建引领模式，通过“干部带起来、党员冲上来、群众跟上来”，凝聚起冲在一线、攻坚克难、奋勇争先的澎湃动力，切实为大局服务、为人民司法、为法治担当。



□本报记者 史隽

今年3月，一条“益心为公”检察云平台上的信息引起该院检察官的注意，有人反映临平体育中心场馆周边部分盲道存在被侵占和损坏问题。临平区检察院立即组成专案组，检察官多次走访残联、亚运办、亚运指挥部等部门，集中对场馆周边主要路段盲道设施开展“地毯式”排查，并邀请“益心为公”志愿者参加，同时采用无人机航拍技术手段进行扩面式现场勘查，查明盲道损毁4条、被侵占问题点位7处，该院遂以行政公益诉讼立案。

随后，该院召开专家咨询会，对发现的问题点位进行研讨和剖析，并牵头相关部门召开磋商会，共商整改方案以及如何加强已建成盲道设施的管理维护工作，推动相关部门制定出台《杭州市临平区“迎亚（残）运”盲道设施建设专项行动》。

在检察机关的积极推动下，如今，被损毁的盲道已经修复，看着舒心多了。“志愿者何昭君啧啧称赞。

拱墅区检察院因河、因河而兴，大运河拱墅段是杭州运河古迹保存最完整、底蕴最深厚、资源最丰富的一段。2500多年来，一代代运河人从未停下开凿、疏浚、修缮、治理的脚步。这种与运河水共流淌的锲而不舍、久久为功的拼搏精神，在今天也得到了充分体现。

拱墅区检察院以“运”为核心，深耕“支部强基”党建品牌，以“强基、育才、铸魂、引智、暖心”五大工程深化队伍建设，充分发挥支部党员力量，充分贡献检察力量。

随着八方来客的日益增多，该院前不久接到“益心为公”检察云平台志愿者反映，某亚运会、亚残运会官方接待饭店的“无障碍客房”消失了。究竟是怎么回事？检察官随即前往该饭店实地调查，发现因部分楼层整体出租，此前配备的两间无障碍客房已被拆除。

拱墅区检察院随即向相关职能部门制发诉前检察建议，督促其依法整改落实，该院持续跟进涉事饭店无障碍设施改造进程，并邀请无障碍环境建设领域专家、“益心为公”检察云平台志愿者共同参与验收评估，在确保符合相关国家标准和尊重饭店特

的前提下，尽量帮助涉事饭店降低改造成本。

截至目前，该院已全面排查辖区12家亚运会、亚残运会官方接待饭店，整改不符合无障碍设施标准问题70余个。

协作配合

切实推进亚运会 知识产权司法保护

“海阔天空浪若雷，钱塘潮涌自天来”。杭州萧山区以钱江潮而闻名，生活在钱塘江畔的萧山人，搏浪勇进，治江围涂，形成了“奔竞不息，勇立潮头”的萧山精神，代代传承，书写了一段段佳话。

作为杭州亚运会、亚残运会的主场地，萧山区检察院同样敢拼敢冲，该院注重发挥支部战斗堡垒作用，将政治建设、业务建设融为一体，不断创新创优，高质效办好每一个案件，勇当新时代的“弄潮儿”。

2022年4月，萧山区检察院在亚运村所在地设立了专门的检察官办公室——驻亚运村知识产权检察官办公室，打响了检察机关对亚运会知识产权高质量司法保护的“第一枪”。

“我们通过统一履行知识产权检察职能，加强与公安、市场监管、亚组委法务部门在信息收集、刑行衔接、普法宣传等方面的沟通联系与协作配合，切实推进亚运会知识产权司法保护工作。”萧山区检察院驻亚运村知识产权检察官办公室检察官文艺霏告诉记者。

今年8月，萧山区检察院对杭州首例侵犯亚运著作权案提起公诉。孙某等6人未经授权擅自生产、销售印有会徽“潮涌”和吉祥物“琮琤”“莲莲”“宸宸”等图案的文具产品10余万件。办案中，检察官耐心释法说理，积极引导孙某等人退赃挽损并取得亚组委的谅解。该案的成功办理，在准确惩治犯罪的同时，还起到了很好的教育和预防的作用。

随着亚运会的临近，检察官们的工作强度不断加大。“办好一个会，提升一座城”，助力安全和谐环境建设，检察机关义不容辞。

杭州第19届亚运会的首枚金牌，将在杭州市富阳区水上运动中心产生。而该中心所在地富春江正是传世名画《富春山居图》的原创地、实景地。天下佳山水，古今推富春。如

今，画家黄公望的生命哲学、山水意识在富春大地上延续新生。

富阳区检察院以“检心向党 法安富春”党建品牌为引领，聚焦“共同富裕”新图景，坚持守望公平正义、守护美好生活，以检察能动履职助力描绘现代版富春山居图。

有群众向富阳区检察院反映，某建筑工地未经许可擅自将泥浆废水排入亚运赛事所在河道，污染了亚运场馆周边的水环境。检察官走访调查了解到，该工地长期存在违规排水问题，多家行政部门相继介入，但偷排问题总是反反复复、难以根治。

对此，富阳区检察院召集行政监管部门、属地乡镇政府举行圆桌会谈商讨对策，运用大数据构建非法排水监督模型——检察公益诉讼“数智护水”监督场景，依法督促行政监管部门开展专项行动18次，查处涉水领域行政违法案件21起，督促补办排水（取水）许可证，有效推动系统治理。

今年2月16日，督促整治“三无”船舶及废弃船舶行政公益诉讼案听证会的顺利举行，又将水环境保护的脚步往前迈进，富阳区检察院现场向4个行政部门送达诉前检察建议，督促其依法履职尽责，依法处置辖区“三无”船舶。前不久，行政部门销毁了12艘涉渔无主船只，该区关于“三无”船舶长效整治方案也正在征求意见中。

融入其中

融入其中

为护航亚运会、亚残运会 贡献青春力量

宝剑已铸成，山犹号莫干。2600多年前的纵身一跃，铸就了干将莫邪千古传奇，莫干山也由此闻名。而今，杭州亚运会排球、三人制篮球两项赛事的赛场就位于莫干山脚下。古今之间，传承千年的铸剑精神与决战决胜的铿锵誓言交相呼应。

德清县检察院深耕细作“莫干论剑”党建品牌，坚持以党建带队建促业务，聚焦新使命新征程，推动青年干警在大案要案里摸爬滚打，在急难险重中实践磨砺，千锤百炼磨砺法律监督之剑。该院选取具有法律专业背景、外语能力过硬及获得过优秀志愿者、有大型赛事服务经验的检察官或检察官助理组建“党员志愿服务队”“青年突击队”，依托“德清检察每月巡”普法平台，积极开展法律知识、自我保护、

心理健康等专项普法教育活动，助力提升办会质量和水平。

这正是浙江省检察机关发挥党员先锋模范作用，为护航亚运会、亚残运会贡献青春力量的一个缩影。还有一些检察干警，更是与亚运会“零距离”接触，他们积极融入其中，发挥着共产党员的模范带头作用。

“90后”干警李思佳是土生土长的萧山人，入职萧山区检察院已五年有余。经层层选拔，她成为了杭州亚运会、亚残运会的志愿者，主要为杭州国博中心壁球馆综合竞赛事务领域的技术官员提供志愿服务。“我已经准备好了，即将踏上服务岗位的她信心十足。

桐庐县检察院的余晨昊也是一名“90后”，他被抽调至桐庐亚运专班后，在检察干警和桐庐马术中心运行团队成员等角色之间无缝切换。

除在场馆做好本职工作外，测试赛期间余晨昊积极报名亚运赛事志愿者，布置场地、引导入场、维持秩序……哪里有需要，他就出现在哪里。

“能够以多种身份参与到亚运会，我深感使命光荣、责任重大。”余晨昊很荣幸能为亚运会奉献青春力量，向世界展现中国青年的青春活力。

尤为令人振奋的是，6名检察官脱颖而出，成为杭州亚运会火炬手。“用火炬传递法治守护的力量！”在9月9日杭州亚运会湖州站火炬传递中，党的二十大代表、湖州市检察院第六检察部主任章春燕是第93棒火炬手，她希望通过火炬传递来展现湖州检察风采。

今年8月，当得知自己入选火炬手时，章春燕就时常拿着一瓶矿泉水锻炼手部力量，确保自己拿得稳、不晃动。出发去点位前，她又把各种细节检查了一遍又一遍。“鞋带都打了3个结。”章春燕笑着说道。

在章春燕看来，亚运精神与检察工作中用高质效检察履职为大局服务、为人民司法、为法治担当，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的精神是契合的。章春燕说：“我将严于律己，充分发挥先锋模范作用，不负重托、接续奋斗、守正创新、勇毅前行。”

舟山市检察院第一检察部主任徐玲玲从检16年来一直扎根刑事检察办案一线，用实际行动践行着立检为公、司法为民的铮铮誓言，不断续写不负韶华、不负时代的法治荣光。

“作为一名老党员，我们都在努力奔跑，我们都是追梦人。”徐玲玲表示，要把对体育精神的满腔热情转化为坚定法治信仰，高擎“薪火”传递爱与责任，汇聚逐梦星光，让体育之花绽放出诱人馨香，让法治之光浸润百姓心田。

在最后一站传递火炬结束后，萧山区检察院第八检察部主任方芸又投入到了忙碌的工作中，此时的她更多了一份坚定，要把亚运火炬传递的精神带到热爱的未检事业中，凝聚更大力量、传递更多希望，用法治守护未成年健康成长。

杭州第19届亚运会的火炬名为“薪火”，寓意着中华文明薪火相传。“正青春”的浙江检察人，也必将在薪火相传中，用拼搏挥洒每一刻，激发强大力量，谱写出诗画江南的华美篇章。

图①：杭州市萧山区检察院检察官到亚运会主场馆周边重点区域走访调查。 朱旭洁摄

图②：杭州市萧山区检察院与亚组委共商亚运会知识产权保护工作。 朱旭洁摄

图③：9月13日，舟山市检察院第一检察部主任徐玲玲（右）在舟山传递火炬。 夏梦摄

图④：杭州市拱墅区检察院检察官利用无人机巡查大运河周边无障碍设施。 李伟摄



图①：杭州市萧山区检察院检察官到亚运会主场馆周边重点区域走访调查。 朱旭洁摄

图②：杭州市萧山区检察院与亚组委共商亚运会知识产权保护工作。 朱旭洁摄

图③：9月13日，舟山市检察院第一检察部主任徐玲玲（右）在舟山传递火炬。 夏梦摄

图④：杭州市拱墅区检察院检察官利用无人机巡查大运河周边无障碍设施。 李伟摄

